
Vorsitzender E b e r t :  Genossinnen und Genossen! Die Verhand­
lungen des Parteitages sind wieder eröffnet.

Wir fahren in unserer Tagesordnung fort und kommen zu dem 
Referat des Genossen Walter Ulbricht:

Das Wort hat Genosse Walter Ulbricht.

Der Fünfjahrplan und die Perspektiven der Volkswirtschaft

Walter U1 b r i dt t (Mit stürmischem Beifall begrüßt, der immer 
wieder einsetzt und den Redner kaum zu Worte kommen läßt.): Par­
teigenossinnen und Parteigenossen! Etwas Neues, Großes ist in der 
Deutschen Demokratisdien Republik Wirklichkeit geworden. Werk­
tätige, die vor einigen Jahren noch verzagt ihres Weges gingen, die 
keine Möglichkeit sahen, wie man die Folgen des Hitlerkrieges über­
winden und zu einem neuen Leben kommen kann, stehen jetzt stolz an 
ihren Maschinen und vollbringen Leistungen, wie sie im alten Deutsch­
land nicht möglich waren. Zu Ehren des Parteitages der Sozialistischen 
Einheitspartei Deutschlands konnten Arbeiter, Arbeiterinnen und tech­
nische Intelligenz in den Industriebetrieben, aber auch Werktätige in 
der Landwirtschaft über Erfolge berichten, die zeigen, daß eine tiefe 
Wandlung in unserem Volke vor sich geht. Jungaktivisten der FDJ- 
Brigaden erfüllen vorfristig ihre Aufgaben beim Bau von Talsperren. 
Alte erfahrene Facharbeiter pflegen mit Sorgfalt ihre Maschinen und 
haben den Kampf um hohe Leistungen im Schnelldrehverfahren auf­
genommen. Viele Berichte sprechen von Arbeitern und von Ange­
hörigen der technischen Intelligenz, die zu Ehren des Parteitages neue, 
technisch begründete Arbeitsnormen erarbeitet haben. In der Kamm­
garnspinnerei an der Werra haben drei Aktivistinnen es fertiggebracht, 
an je tausend Spindeln zu arbeiten. Im Walzwerk Brandenburg sollten 
nach dem erhöhten Plan in diesem Jahr zwei Siemens-Martin-Öfen 
gebaut werden; es wurde ein neuer Plan ausgearbeitet, der besagt, daß 
vier Siemens-Martin-Öfen mit den Neben- und Hilfsanlagen gebaut 
werden sollen. (Beifall.) Und der erste Ofen wurde von den Arbeitern 
und der technischen Intelligenz vorfristig erstellt und gab am Tage der 
Eröffnung unseres Parteitages den ersten Stahl. (Erneuter Beifall.)

Wir haben auch schon Beispiele, daß nicht nur Brigaden der aus­
gezeichneten Qualität bestrebt sind, Produkte von hoher Qualität zu
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